
          RESUMEN 1ª EVALUACIÓN / 1ºESO

TEMA 1 /ATRAPAR LA MÚSICA.

1ª) LA NOTACIÓN

Es el código escrito que permite representar la música sobre un papel. Apareció en torno al siglo X y su aparición facilitó la difusión de la música y su pervivencia en el tiempo.

2ª) LA FONOGRAFÍA.

Es la grabación y reproducción mecánica del sonido. Aparecida a comienzos del siglo XX, es un arte con una presencia constante en nuestras vidas.

3ª) CUALIDADES DEL SONIDO.

El sonido tiene diferentes cualidades o parámetros que nos permiten identificarlos. Podemos distinguir:

-Altura: es la cualidad del sonido que nos permite distinguir entre sonidos graves y agudos.

-Duración: es la cualidad del sonido que nos permite distinguir entre sonidos largos y cortos.

-Intensidad: es la cualidad del sonido que nos permite distinguir entre sonidos fuertes y suaves.

-Timbre: Es el sonido característico de cada voz o instrumento.

TEMA 2 /GUARDAR EL SONIDO 

1ª) GRABACIÓN Y REPRODUCCIÓN DEL SONIDO.

Durante la segunda mitad del siglo XIX se llevaron a cabo diversas experiencias e intentos de grabación y reproducción del sonido, pero no fue hasta la invención del   fonógrafo por Thomas Alva Edison (1877) y del gramófono por Emile Berliner (1887) que la grabación fue algo más que una curiosidad técnica.

2ª) PULSO, RITMO Y TEMPO.

El pulso como tal es algo neutro; al marcarlo todas las pulsaciones son iguales, no se diferencian en forma alguna. Sin embargo, toda música lleva implícitos ciertos acentos o puntos de apoyo.

El ritmo es una combinación de sonidos de diferente duración que fluyen alrededor de un pulso. Cuando realizamos varios ritmos diferentes simultáneamente, se produce una poliritmia.

El tempo es la velocidad del pulso.

4ª) LA IMPROVISACIÓN

Improvisar es inventar la música sobre la marcha, al mismo tiempo que se interpreta. Es la base de muchos estilos musicales del pasado y del presente.77

5ª) LAGRABACIÓN Y REPRODUCCIÓN DEL SONIDO.

 Durante la segunda mitad del siglo XIX se llevaron a cabo diversas experiencias e intentos de grabación y reproducción del sonido, pero no fue hasta la invención del fonógrafo por Thomas Alva Edison (1877 ) y del gramófono por Emile Berliner (1887) que la grabación fue algo más que una curiosidad técnica.

TEMA 3 /MÚSICA Y MEDIOS.

1ª) LA MÚSICA EN LA PUBLICIDAD.

Desde el principio de sus emisiones, la radio y la televisión usan la música con un valor funcional, en forma de sintonías de apertura y cierre de programas, cuñas, fondos musicales y publicidad.

En el campo de la publicidad, la música ayuda a definir el grupo de población al que se dirige el producto

2ª) EL COMPÁS.

Es la división del tiempo en partes iguales . Es la división regular del tiempo musical mediante la alternancia de pulsos acentuados y no acentuados.

En cada compás, el primer pulso o tiempo se llama tiempo fuerte. Los restantes se consideran tiempos débiles.

3ª) LÍNEA DIVISORIA Y DOBLE BARRA FINAL

Es la línea vertical que atraviesa el pentagrama y separa los compases entre sí. También se le llama barra de compás.

La doble barra final es una barra doble que se pone al final de una partitura e indica que la pieza musical ha terminado.

TEMA 4/ MÚSICA CLÁSICA.

1ª) LAS ORQUESTA SINFÓNICA.

Es posiblemente la agrupación instrumental más representativa de la música clásica. La orquesta como conjunto permanente se establece a partir del siglo XVIII. Anteriormente, los conjuntos instrumentales eran muy variables. Las primeras orquestas solo contaban con 25 o 26 instrumentistas. Poco a poco fueron introduciéndose nuevos instrumentos, a la vez los compositores requerían de mayor potencia sonora. En nuestros días es habitual encontrar en las orquestas plantillas de más de noventa instrumentista. 

2ª) LA EXPRESIVIDAD

En la escritura musical utilizamos los matices de intensidad de los sonidos. El matiz se escribe normalmente debajo del pentagrama y se indica utilizando términos italianos. Cuando se pretende que la intensidad cambie de forma gradual, se indica mediante los reguladores.

· Crescendo: aumenta la intensidad

· Diminuendo: disminuye la intensidad

· Doble regulador: varía gradualmente

3ª) PRINCIPALES MATICES DE INTENSIDAD.

· ff / fortissimo: muy fuerte.

· f / forte: fuerte

· mf / mezzoforte: medio fuerte.

· mp /mezzopiano: moderadamente suave.

· p / piano: suave.

· pp / pianissimo: muy suave.

4ª) EL COMPOSITOR Y LA PARTITURA.

La música clásica es una tradición musical escrita. El compositores la figura central, como creador o autor de la música, y se vale de la escritura para señalar con la mayor exactitud posible cada detalle de su obra. El interprete, al menos en teoría, debe ajustarse lo más posible a las intenciones del compositor expresadas a través de la partitura.

